

## Precios de suscripción.

En Pamplona, una peseta al mes.  
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos  
trimestre.  
Extranjero y Ultramar, diez id. id.  
**ANUNCIOS Y COMUNICADOS.**  
En primera plana, cincuenta céntimos  
de peseta, por cada línea. Anuncios preferentes, primera inserción, á diez céntimos  
línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de  
cuarta plana, á precios convencionales.  
Número suelto, cinco céntimos.  
Atrasado, 15 céntimos.

# LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

## Puntos de suscripción.

**PAMPLONA.**  
En la Administración, Plaza del Castillo  
número veinticinco.

**FUERA DE PAMPLONA.**  
Por corresponsales ó giro á favor de la  
Administración en libranza ó sellos de co-  
treos.

**DIRECCION Y REDACCION.**  
Plaza del Castillo, número veinticinco,  
planta baja.

## Dios y Fueros.

### GRAVEDAD DE LA SITUACION.

De las reuniones celebradas en el palacio provincial entre los Diputados forales á Cortes y senadores navarros se desprenden dos importantes conclusiones. En primer lugar que hay un senador, y cuatro diputados á quienes no les importa absolutamente nada del país que les dió sus votos, y en segundo, que la situación de nuestros fueros es por demás grave.

Sobre la primera de ámbas conclusiones solo nos toca recomendar á la memoria de los electores el nombre de los que tan poco interés han mostrado por este antiguo reino. Hé aquí los nombres de quienes tan inmerecidamente al parecer, llevan el título de representantes de Navarra. Llámense D. Miguel Díez de Ulzurrun, D. Juan Manuel Urzainqui, señor Conde de Heredia Spinola (este Sr. no es navarro ni de nacimiento) D. Luis Díez de Ulzurrun y el senador D. Luis Iñarra.

Si los pueblos de Navarra ahora como hace quinientos años impusieran á sus diputados el mandato imperativo, no sucederían hechos como el que con todas nuestras fuerzas censuramos.

El país pues, sabe á qué atenerse respecto al patriotismo de esos señores y esperamos lo demostrará así en las primeras elecciones.

Tócanos ahora ocuparnos de la situación por que nuestras libertades atraviesan. Que es sobre manera crítica, lo sabemos hace mucho tiempo y así lo hemos procurado demostrar en cien artículos. Por tanto no nos ha causado sorpresa cuanto los Sres. Diputados y Senadores han hecho público. Sagasta como Cánovas, y Cánovas como todos los gobiernos centralizadores, son enemigos de los fueros.

Esto no es nuevo, lo dice la historia desde la primera página siguiente á la de la anexión del Reino de Navarra á la Corona de Castilla. Cisneros mandó derribar todas las fortalezas de Navarra, talar sus campos y trasladar los habitantes á las provincias andaluzas; esto mismo, excepción hecha de la primera medida que no podría hoy tomarse porque ya no tenemos fortalezas nuestras, para que Castilla las derribe, esto mismo, decimos, fué solicitado del gobierno por la prensa castellana hace siete años.

El Rey D. Fernando III de Navarra VII de Castilla comisionó á ciertos señores que estudiaran los derechos que Navarra tenía á gozar de sus franquicias; y estos señores

no pudieron terminar su tarea fundada en documentos truncados y en otras bases semejantes, por ciertas causas y movimientos políticos imposibles de ser evitados. Gonzalez, Llorente, Vargas Ponce y Zuñabara como hace poco Sanchez Silva, Calatrava y la prensa de Madrid, tergiversaron el espíritu de los fueros y los hicieron odiosos al pueblo castellano. Pronto un golpe rudo los derribó á todos como ahora los amenaza derribar otro no menos fuerte. Pero ¿nuestras libertades acabaron? No: sino que renacieron más vigorosas de sus propios escombros. Y renacieron porque la mayoría, la inmensa mayoría de los navarros las deseaban con verdadera ansia, siquiera en la reivindicación tomase parte activa la política.

En atención pues á que en las diferentes veces que nuestro régimen foral se ha visto rudamente combatido, ha hallado su salvación en el amor entusiasta inquebrantable del pueblo, puede afirmarse que la gravedad de la crisis está en razón inversa del espíritu de unión de los navarros; y que será leve y pasajero el daño, si sabremos ser hijos dignos de la madre patria.

### A LOS COSECHEROS.

La producción vinícola reviste hoy tal importancia en Navarra, que es sin género de duda el principal ramo de riqueza con que cuenta. Así lo han comprendido los pueblos, y por eso vemos con satisfacción magníficos campos plantados de frondosas viñas en terrenos antes eriales. Pero no basta transformar el terreno de yermo en productivo, es menester como lo hemos manifestado repetidas veces, que el cosechero ponga el mayor esmero en la elaboración de sus vinos; que se dedique con afán á mejorarlos hasta donde sea posible, y sobre todo que huya á todo trance de esas prácticas perniciosas que con afán de lucro inmoderado ha inducido á algunos á adoptar, y que no son más que otras tantas sofisticaciones que perjudican notablemente al buen nombre de nuestros vinos, pudiendo llegar á perjudicar de una manera sensible á los especuladores y exportadores.

Todo cuanto acabamos de indicar, deben tenerlo muy presente nuestros productores de vino, en la perspectiva de que en un plazo tal vez corto, lleguen á cambiar las facilidades que hasta aquí han tenido para la exportación de sus caldos.

Con efecto, es innegable que los desas-

tres sufridos en los viñedos de la vecina Francia por la asoladora plaga filoxérica, han elevado á una cifra fabulosa nuestras exportaciones con gran provecho de nuestros viticultores, los cuales desde hace años y especialmente desde que está en vigor el último tratado de comercio, han visto solicitados sus vinos por infinidad de especuladores pudiendo escojir el momento más favorable para desprenderse de sus productos, cuando el precio halagaba sus aspiraciones, recibiendo buenas monedas de oro á cambio de aquellas.

Pero, sea que Francia se vaya reponiendo aunque lentamente de las pérdidas sufridas, con los nuevos retoños de sus viñas ó que haya hallado en otros países los elementos necesarios para suplir con medios artificiales la falta de los vinos naturales, lo cierto es que, de algún tiempo á esta parte, se advierte cierta paralización en las transacciones, y este síntoma hoy casi insignificante en apariencia, debe llamar sin embargo la atención de nuestros cosecheros, porque puede ser un indicio que evidencie la exactitud de las suposiciones que hemos aventurado en nuestro afán de buscar una causa á los hechos que estamos palpando.

Y para robustecer nuestra opinión, bastará que recordemos las dificultades creadas últimamente por las autoridades francesas para la admisión de nuestros vinos, con mengua del tratado vigente y con notorio perjuicio para el comercio de buena fe; pues sabido es, que en semejantes casos, el que más y el que menos se abstiene de exponer sus productos, hasta que el esclarecimiento de los hechos llega á tranquilizar los ánimos.

Mucho se ha clamado contra las últimas citadas disposiciones tomadas en la vecina República, pero hasta ahora ignoramos si nuestro gobierno ha tomado cartas en el asunto, y caso de que esto haya tenido lugar, desconocemos por completo el resultado de sus gestiones. Como quiera que sea, el hecho existe y se presta á deducciones nada favorables por cierto al comercio de vinos amenazado hoy de un estancamiento general.

De lo expuesto se desprende claramente la necesidad de estudiar á fondo las causas que motivan la paralización actual, á fin de averiguar si el mal reviste los caracteres que algunos le prestan, ó si solamente es pasajero. Por lo que á nosotros toca, diremos con franqueza que se nos resista admitir la segunda parte del dile-

ma, y que creemos llegado el caso de que nuestros especuladores trater y seriamente de buscar otros derroteros para la salida de nuestros vinos, porque, ó mucho nos engañamos ó hay que pensar en variar la marcha seguida hasta aquí, si hemos de realizar nuestros productos.

Esta consideración nos conduce naturalmente á recordar á nuestros cosecheros lo que repetidas veces los hemos insinuado, á saber: que la mayor parte de nuestros vinos no los consumen en Francia, si no que por el contrario, sirve una vez compuestos allí, para abastecer á otras naciones tributarias un día de los productos franceses, cuando estos se elevaban á una cantidad fabulosa, y cuya exportación desean con nuestros vinos sostener á todo trance. Pues bien, esos mercados son los que hay que arrebatar á Francia, para hacer frente á la eventualidad que pueda surgir de que el consumo de nuestros vinos disminuya de una manera notable en el país vecino; y aun sin esta circunstancia, el interés bien entendido aconseja que se entablen relaciones con los países que hoy consumen nuestros vinos completamente desfigurados, y que con mayor afán los consumirían si se les presentasen exentos de toda mezcla y tales como los produce nuestro privilegiado suelo.

Naturalmente para llegar á este fin, no bastará el esfuerzo individual y creemos que será indispensable el concurso de varios de los principales cosecheros ó especuladores que, constituyendo una potente sociedad, puedan acometer una empresa á todas horas ventajosa, estableciéndola sobre sólidos cimientos.

Hé aquí una idea que consideramos fecunda en resultados positivos para el porvenir de nuestra industria vinícola y que celebráramos infinito ver llevada al terreno de la práctica.

## Correspondencia.

Madrid 28 de Setiembre de 1885.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: El Consejo de ministros de ayer tarde fué largo en demasía, pues no terminó hasta muy cerca de las ocho. Al decir de los ministros no hubo ningún asunto preferente: tratóse de muchas cosas, menos de la cuestión política. Romero Giron llevó las bases del proyecto que traía *in mente* para que sufragase el Estado los gastos de los testigos en causas criminales, y

— ¡Empresa noble!

— Noble y difícil, pero no imposible. Más para que nuestro ánimo no enlaquezca, ni nuestras almas desmayen, para consultarnos en las dificultades, fuerza es que de tiempo en tiempo nos veamos. Pero, ¿os negais? dijo Pierres, viendo que un sentimiento de dignidad herida, oscurecía el rostro de la doncella. Pues qué veis de ruin ni de infamante en ello? ¿Qué crimen fraguamos, qué bajeza perseguimos ni qué sombra trama nos reune, sino es el impedir fratricidios y rizas y deshonras?

Hubo una breve pausa. Maria estaba pálida y temblorosa.

— Sea, pues, murmuró al cabo, dentro de seis meses, junto al jardín de mi palacio.

— Allí me encontrará el alba dijo Pierres, y echaron á andar juntos hasta alcanzar una tortuosa senda, que al solar del de Baquedano conducía.

En aquel sitio se separaron; ella con tardó paso entregada á sus imaginaciones siguió la marcha, él presa de profunda emoción y no sin mirar antes conmovido, hácia el lugar por donde se ocultó Maria, penetró de nuevo en la aspereza.

### (2) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

#### PIERRES Y MARIA.

de vos. Lo que os he dicho prueba es de que no quisiera que la acción conmigo ejecutada os dejase un enojoso recuerdo. Hijos somos los dos de hombres que se detestan: así le plugo á la fatalidad. Vos debéis la vida á Mosen Pierres de Peralta, yo á D. Lope de Baquedano.

— ¡Cielos!

— ¡Lo veis? añadió Maria entristeciéndose. Ya no direis á la hija del jefe beaumontés lo que á la ignota dama asegurabais.

— Maria, equivocais mis sentimientos. Jamás fui tan feliz. ¡Ah! yo quisiera haberos librado de un verdadero peligro con inminente riesgo de mi vida. Quisiera haberos arrancado de las garras de un monstruo ó de los brazos de un traidor asesino, y que mi sangre derramada en vuestra defensa, produjera auras de paz en la mansion del odio.

— También yo, como vos, anhelo días más tranquilos, pues muchas veces he llorado amargamente al escuchar el piñar inquieto de los corceles encubiertos de guerra y al recibir el beso de mi anciano padre que partía acaso para no tornar.

— Funesta edad, exclamó Pierres con acerbó dolor, funesta edad es la en que vivimos. Lo pequeño se sobrepone á lo grande; el hijo contra su padre lucha; el hermano contra su hermano; el hombre contra sus semejantes fuerte, es débil contra sus pasiones; el niño se nutre con el amargo llanto de la madre y el tierno adolescente tiene el corazón más duro que la dura coraza del guerrero. Pueblo desdichado, el extranjero atiza tus discordias, y tus ojos no le ven ni tus oídos le oyen. ¡Ah! plegue al Cielo apiadarse de tí y detenerte en el fatal abismo á donde corres!

Calló Pierres y Maria no le replicó.

Pensaba ella que quizá en breve se renovaría la aplazada lucha, la cual traería nuevos riesgos al anciano D. Lope, y él pensaba que las continuas lides al cabo agotarían las fuerzas de Navarra, quien sería presa de Castilla, y que tras perder la independencia, perdería quizá hasta

las venerandas libertades, llegando un día en que no podría ni templar sus dolores al calor del fuero, de ese sol benéfico que nunca en nuestro cielo se ponía é iluminaba la imagen de la patria.

Ambos pues, estaban silenciosos, ambos profundamente pensativos. Al cabo, Maria, juzgó en que su larga ausencia del palacio, traería á don Lope inquieto, y así rompiendo el silencio, dijo: — Pierres, el tiempo corre, mi debilidad ha cesado y es fuerza partir.

— Maria, respondió el mancebo, hace un instante hubiésemos respectivamente jurado, que el solar de los Baquedanos y el de los Peraltas, solo albergaban odios. Hace un instante nos juzgábamos enemigos, más Dios en su inmensa bondad, nos ha reunido quizá para mostrarnos que el rencor no se hereda, y que la reconciliación no es imposible. Intentémosla pues, con todas las fuerzas de nuestra alma. Nuestros padres son el nervio de los bandos. Desarraiguemos el odio que entre ellos existe, gocen tranquilos su vejez; y como sus odios cesen, cesarán también las parcialidades, se cubrirán de espigas los ensangrentados campos y el sombrío rostro de Navarra, resplandecerá con la alegría de la paz.

Pelayo Cuesta y Nuñez de Arce también llevaron proyectos de menos interés.

Es de presumir que estos asuntos fueran des-pachados en poco tiempo; y que lo que más ocupó la atención de los señores ministros fuera la lectura de los periódicos franceses, que no cesan de comentar lo del nombramiento de D. Alfonso, coronel de hulanos de Strasburgo.—Parece que á las vociferaciones de los periódicos dió el Consejo muy poca importancia; pues, digan lo que quieran, hay bastantes seguridades de que el Gobierno francés hará á D. Alfonso XII, coronel del Regimiento de hulanos de Strasburgo, los agasajos que se usan entre buenos amigos. Ya el telegrafo nos comunica que Mr. Grey ha rogado á sus ministros que estén en la capital de Francia el día 29, esto es mañana.

Además trató el Consejo de la manoseada cuestión de orden público que tanto da que hablar aun á la prensa oficiosa, D. Pío leyó numerosas comunicaciones de provincias asegurando que España está como una balsa de aceite gracias á sus oportunas disposiciones y á las de su colega el héroe de Sagunto.

Esa prensa oficiosa que antes cito, habló días pasados de la reconcentración de fuerzas de la Guardia civil en los cuarteles de esta Corte, suponiéndolo medida de precaución. Hoy desmiente que tales medidas se lleven á efecto; la prensa oficiosa se lo ha guisado y comido todo ella sola puesto que en los círculos políticos nada se ha dicho de esto hasta que ella habló. Pero ahora y en vista de sus aseveraciones, se dice que en efecto hay gran vigilancia en los cuarteles de Madrid, y, con referencia á un periódico confirmo algunos que han sido detenidos varios—creo que dos—militares de no muy baja graduación. Dos conferencias celebradas anoche entre Sagasta y Xiquena la una y entre Gullón y Xiquena la otra sirven también para dar pábulo á noticias poco verosímiles.

Sagasta y Xiquena han ido juntos esta mañana al Escorial á ofrecer sus respetos á la Ex-reina Isabel que viene para saludar á su hijo, y regresarán esta tarde probablemente.

Poco antes habían llegado á Madrid Mártos y Lopez Dominguez á quien á guisa de batidores del insigne héroe de Alcolea.

Esperábalos en la estación muy escasos amigos, los cuales proyectan obsequiar al honesto con un banquete para que no sea menos que Moret. Esto se aplazará, sin embargo, hasta que venga el duque, cuyo recibimiento va á formar época, según dicen sus organizadores.

Con la venida de Mártos, ha vuelto á hablarse del casi olvidado ministerio Posada-Herrera, dándose por indudable que aquel hará los imposibles porque D. José suba á la Presidencia de Consejo de ministros.—Sabido es con qué condición quiere esto Mártos.

El telegrafo no descansa un instante, ocupado siempre en relatar ovaciones de políticos de importancia. «Cánovas y compañeros han sido recibidos en Bayona con luminarias y todo; y jamás se vió en Galicia tanto entusiasmo como el que ha producido la visita de D. Manuel Becerra.....» Hay que tener en cuenta que estas noticias son de casa; no pueden tener origen más autorizado.

Parece que han pedido indulto unos 600 soldados que tomaron parte en la sublevación pasada. El Gobierno está dispuesto á concedérselo, y se cree que esta concesión coincidirá con la venida de D. Alfonso.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

**Política.**

«La política española dice un periódico, anda alborotada por dentro y por fuera.»

Por fuera tenemos á los franceses muy escamados porque el Rey D. Alfonso ha aceptado del

Llegó á palacio la hermosa dama cuya presencia calmó la inquietud del anciano. Dijole cómo en la selva se extraviara, sin mentar el encuentro y conversación que con el mancebo tuvo y aunque disgustado y no poco se hallaba el buen D. Lope, tan bien le pintó María los temores y sobresaltos que en el inextricable bosque había sufrido, que el anciano la habló aun más cariñoso que otros días.

Desde aquel, mil veces la cándida María recordó al gallardo y noble Pierres y otras tantas trató de templar con ideas cristianas el corazón duro del tenaz beaumontés, pero siempre en vano. Así vió llegar el día acordado para la entrevista con Pierres, sin adelantamiento alguno, y con la pesadumbre de que al terminar el dicho plazo, terminaba también el de la tregua que entre los dos partidos existía.

Y pensando en la inutilidad de los esfuerzos ya hechos, así como en los riesgos que á D. Lope desde el día siguiente amenazaban, y en los del noble mancebo á quien ella citara en el jardín, María sentada en un escaño, de codos sobre la mesa y con la frente apoyada en ambas manos, yacia desvelada, y sus ojos azules, clarísimos es-

Emperador de Alemania la coronela de un regimiento de hulanos que guarnece á Strasburgo.

Esta malicia del anciano Emperador Guillermo, ha herido en lo vivo á nuestros vecinos. Si el regimiento no hubiera sido de hulanos, pase; pero el nombre tiene tan malos recuerdos para ellos.

Agréguese á esto que el regimiento está de guarnición en Strasburgo.

¡Hulanos y Strasburgo!

Es tanto, como mentar la sogá en casa del ahorcado.

Un periódico francés republicano, protestante y de orden de mucho orden, *Le Temps*, dice que el acto del Emperador Guillermo, tiene dos fines políticos, y son «el de hacer sancionar al Rey de España de una manera delicada, por medio de su aceptación del nombramiento, las dos últimas conquistas de Prusia, y el de preparar á D. Alfonso á su paso por Francia una recepción fría, haciendo así sellar la alianza hispano-alemana por los franceses mismos contra quienes va dirigida.» No lo hubiera dicho mejor Bismarck.»

\*\*\*

Vamos á las cosas de dentro, que no marchan tampoco muy á gusto de nuestro amor propio nacional.

Hablóse ayer mucho en corrillos y en periódicos de precauciones extraordinarias y de concentración de Guardia civil en Madrid.

Se decía que amenazaban el sosiego público otros hulanos, tan terribles para nosotros como lo son para nuestros vecinos los de Prusia.

El Gobierno, por medio de sus órganos, desmiente estos rumores, asegurando que el orden público es satisfactorio en toda España y no hay el más remoto indicio de que pueda alterarse.»

Más vale así, á pesar de que la última observación no nos convence.

Nada hay más tranquilo que una mina antes de estallar, y que hay mina harta se sabe porque se trabaja en ella legalmente y á la vista de todo el mundo.

Sin que deban despreciarse los trabajos secretos, es indudable que para el logro de las revoluciones, los más eficaces son los trabajos públicos.

Por eso la oposición instintivamente, en cuanto vé que los Gobiernos dejan abiertas ciertas válvulas, acoje como verosímiles los rumores más alarmantes.

No hay manera de tener confianza es un Gobierno que no se defiende.

¡Esto está malo! dice todo el mundo meneando la cabeza y en efecto, esto está malo, entre otras cosas, porque todo el mundo lo dice.»

**Noticias generales.**

En los Estados-Unidos existen 188.918 escuelas públicas, que reciben á 9.729.189 alumnos. La enseñanza se da por 280.812 profesores de ambos sexos; las 220 Escuelas Normales se ven frecuentadas por más de 25 000 alumnos, estando dedicados á la enseñanza superior de la mujer 227 colegios.

Para la enseñanza superior hay 351 facultades de Letras; 83 de Ciencias, 142 de Teología, 48 de Derecho y 120 de Medicina.

La instrucción primaria importa anualmente 81.793.929 duros.

—La sección de ciencias de la Universidad de Zaragoza ha evacuado el informe que se le había pedido con motivo del acuerdo del Ayuntamiento de Calatayud sobre toque de campanas durante las tormentas, opinando, según noticias, que aquel toque no influye en mucho, en poco, ni en nada, en la dirección de chispas eléctricas que pueden producirse en las tempestades.

—Escriben de Zaragoza:

«Extraordinario ha sido el movimiento de ganados durante los cuatro primeros días de la feria que se verifica en la ribera del Ebro; pues se

pejos de una alma que jamás veló impurezas, se mostraban tristes y por el llanto humedecidos.

**CAPÍTULO II.**

El manso viento agitaba apenas los delgados y húmedos vapores de la neblina por entre la cual se veía al cielo como á través de una gasa. La noche tocaba á su fin; el alba con su blancura anunciaba la proximidad de la rosada aurora y la lámpara que alumbraba no há mucho el cuarto de María, estaba ya apagada.

Fatigada por sus cavilaciones, en desusada vigilia, pasó la hermosa niña largas horas, hasta que al cabo se cerraron sus ojos bajo el peso del sueño.

A esa hora el castillo de Baquedano se alzaba silencioso en la cumbre de Monjardin, y por la áspera vertiente de la montaña, subían dos hombres entre los que se entabló el siguiente diálogo:

—Señor, mucho se arriesga vuesa merced viniendo á estos lugares, y por Dios que si yo mismo no le acompañara, no lo creyera nunca.

—Amigo Joanes, la caza de liebres y venados

han presentado en ella 5.080 caballerías mayores y 845 menores.

La animación no ha revestido grande importancia, ni tampoco las transacciones.»

—El corresponsal del *Times* dice que en las últimas maniobras de Homburgo, al dar una carga un regimiento de húsares, se cayeron del caballo más de docena y media, rompiéndose una pierna uno de ellos y otro la cabeza.

—En un lugar inmediato al pueblo de la Viñuela, Málaga, ha ocurrido un caso notable de catalepsia. A las pocas horas de sentirse indispuerto un trabajador que se ocupaba en clavar cajas de pasa, falleció presentando la mas completa rigidez cadavérica. Al enterrarlo al día siguiente, se notó que el cadáver tenía un brazo fuera del féretro y nada rígidas las piernas. A poco se observó que movía los ojos, y últimamente, acabó por resucitar del todo.

—Dice un periódico.

«Hay saldrá de esta corte con dirección á aquellas Islas la comisión cuerpo del telegrafo compuesta de varios oficiales y aspirantes del mismo y del jefe Sr. Alegria, para montar en las capitales y pueblos importantes designados al efecto las diferentes estaciones que habrán de funcionar en lo sucesivo»

Ha llegado á Cádiz el cable que ha de amarrarse por uno de sus extremos en la costa próxima á esta capital, y por el otro en Tenerife, y en breve comenzarán entre ambos puntos las operaciones de sondaje para proceder á la tensión.»

—Dicen de Logroño que las obras de reconstrucción del puente de fabrica sobre el rio Ebro adelantan con rapidez. El arco cuarto, ó sea el central, elíptico, que mide 31,50 metros de luz, con 8,84 metros de flecha, tiene 113 hiladas de dovelas de 1,15 metros cada una de altura, y se ha volteado en nueve días, terminándole el día 20 del actual.

Los periódicos de la Coruña dan cuenta de las coacciones y amenazas que se dirigen en aquel mercado contra los abastecedores que se niegan á subir los precios de los productos.

—Durante la permanencia en Madrid del Arzobispo de Sevilla ha gestionado con interés, del ministro de Fomento, la pronta remisión de fondos para que no se suspendan las obras de restauración de la catedral sevillana, habiendo obtenido la promesa de que será atendida su justa solicitud.

**Exterior.**

**Portugal.**

—La Cámara municipal de Lisboa, á propuesta del señor Alves Branco Junior, ha acordado pedir al gobierno que autorice la cremación facultativa de los cadáveres despues de cierto número de años, y que la cremación sea inmediata y obligatoria en el caso de una epidemia.

Un periódico legitimista de Portugal publica la descripción detallada de los banquetes y fiestas conmemorativas del trigésimo aniversario del príncipe D. Miguel. Hubo banquetes en Lisboa, Aveiro, Braga, Covilha, Porto, Vianna, Vizeu y en las Azores. En Braga se acuñó una medalla y se dieron varios banquetes á los voluntarios de D. Miguel.

—Los sucesos de indisciplina militar se suceden en Portugal casi diariamente. El último ocurrido fué en Aveiro, donde, por consecuencia de una disputa entre un soldado de infantería y el alferéz que estaba de rancho, éste hirió al primero con una faca. El herido fué llevado al hospital.

cuando se intenta sin jauría, debe hacerse al romper el alba.

—Cierto, pero la caza de una res tan mezquina no merecía la pena de andar toda una larga noche por cerros y hondonadas, donde el menor peligro que se corre es el de encontrarse de súbito en las entrañas de una lóbrega sima ó de un profundo barranco. Amen de la vecindad del Castillo, cuyo dueño si supiera la presencia de vuesa merced en estos montes, tengo para mí que no dormiría tranquilo ni dejaría á vuesa merced vagar tan sosegado.

—Puesto que él viniera, Joanes, sosegado y tranquilo me hallaría.

—Nunca en verdad, he comprendido las intrincadas razones de vuesa merced, ni el porqué gasta tanto amor con los Baquedanos; pero sé de cierto que si estos dieran con vuesa merced, toda su bondad se estrellaría contra la crueldad de esos malvados de beaumonteses.

—Acaso dices bien. Como nieve al fuego serán quizá pronto deshechos todos mis planes; pueden mucho las pasiones de las parcialidades; mas primero olvidará el agua su camino que mi conciencia su deber.

**Egipto.**

El Consejo de Estado ha quedado constituido del siguiente modo; once indígenas, incluyendo á dos armenios y á Sherif Bajá como presidente; cuatro franceses, MM. Gay Lussac, Pietro, Rousseau y Borelli; tres ingleses, el sucesor de sir A. Colvin (Mr. Vincent) y MM. Lemesurier y Rowsell; dos austriacos, MM. Blum y Keller, y un italiano, Sr. Ara.

Uniéndose los consejeros franceses, austriacos é italianos, constituyen una minoría de 7 votos, que nada puede hacer contra los 14 votos con que cuentan los ingleses, los 11 de los egipcios y los tres representantes británicos.

**Austria-Hungria.**

—Los despachos y correspondencias de Croacia presentan muy mal la situación de aquel país donde la insurrección contra Austria-Hungria toma proporciones alarmantes, sobre todo porque los campesinos disponen de armas abundantes, cuyo manejo conocen perfectamente por haber servido en el ejército.

Agentes rusos fomentan el espíritu de rebelión, distribuyendo auxilios pecuniarios.

El pretexto de los insurrectos es el mal reparto de las contribuciones.

—Han llegado á Buda-Pesth los diputados croatas, á fin de ver si obtienen concesiones del gobierno húngaro para dar alguna satisfacción á la opinión pública de su país.

**La cuestión del Tonkin.**

Aunque los periódicos franceses suponen que la crisis ocurrida en el palacio de Pekin, puede ser favorable á Francia, sus afirmaciones parece descansan en una base errónea.

Lo cierto es que el partido militar chino cree que ha llegado el momento de sacudir el yugo de los europeos. La opinión pública continúa excitada contra los franceses.

Sigue esperándose el resultado de la mediación de Inglaterra y Rusia, y desde luego parece que Francia no insiste en enviar refuerzos, lo que es síntoma de arreglo pacífico.

Los periódicos franceses publican un despacho de la Agencia Havas, fechado en Saigon, diciendo que corrian allí rumores de que los Pabellones Negros habían abandonado á Sontay dejando la ciudadela en poder de los annamitas. Añade dicho telegrama que el enemigo se retiró á la orilla del rio y que muchos mandarines se están sometiéndolo á la autoridad del comisario francés Harmand.

*Le Temps*, al reproducir este despacho hace observar que su corresponsal en Hong-Kong, que por la situación geográfica de la ciudad en que vive, debió conocer estas noticias mucho antes que el corresponsal de la Agencia Havas en Saigon, nada ha telegrafiado, y aconseja á la prensa francesa que acoja con reserva estas noticias.

**Disturbios antisemiticos.**

*The Standard*, según despachos de Londres, publica un telegrama de su corresponsal en Viena, diciendo que en

—Extraña manía. Tiene un padre vuesa merced que odia á muerte á los Baquedanos, y vuesa merced adora en ellos; vuesa merced tiene hábiles monteros y jaurías numerosas con las que puede hartarse de caza en los hermosos bosques de su pertenencia, y vuesa merced abandona su lecho, sus bosques, su jauría y sus monteros por cazar una miserable res en los montes de Baquedano, precisamente el día en que las treguas se rompen. A fé que no lo entiendo.

—Joanes, hablemos claro, á través de tus palabras veo tu pensamiento, como veo el cielo á través de la niebla. Tú piensas que no es la caza lo que me trae á estos montes, y no atrevidote á preguntar derechamente mi objeto, quíereslo inquirir con artificiosos rodeos. Mas no es menester de ellos para que lo averigües. Conozco la fidelidad con que me sirves y no he de ocultarte que voy al palacio de Baquedano.

—¡Al palacio de Baquedano? exclamó Joanes parándose, y con tanto terror como si ante sus pies se hubiera abierto la tierra.

—Al palacio de Baquedano: repitió el amo con voz serena; y luego añadió: y pues, estamos en sus cercanías y hé de ir solo, quedate aquí

ponsal en Buda-Pesth, anunciando que reina gran agitacion en aquella capital á causa de haberse recibido la noticia de que varias casas importantes judias, situadas en las inmediaciones del tribunal de Ejército han declarado que las autoridades son impotentes para contener el movimiento antisemítico.

En Rusia tambien ha habido nuevos desórdenes contra los judios, y han resultado cinco muertos y veinte israelitas sin asilo por haber sido saqueadas ó incendiadas sus casas.—*Cárcer.*

**Arboles y fósiles.**

Creíase generalmente, y así se exponia en todas las obras científicas de importancia, que la hulla estaba compuesta solo de restos de vegetales fósiles que se habian consumido en el seno de la tierra, absolutamente del mismo modo que se consumen los troncos y las ramas en el horno de tierra de un carbonero.

Pero desde hace poco se suscitaron fundadísimas dudas, y hoy ya aseguran todos que el origen del carbon de piedra es incierto.

Cuando se examinan fragmentos de hulla y se coge uno de ellos y se desgasta frotándolo contra una piedra hasta reducirlo á delgadísima lámina trasparente, si se hace pasar á través de ellos la luz, se observa que la lámina aparece como de color amarillo oscuro y no presenta ni las más ligeras trazas de vegetales.

No sucede esto si se escogen con cuidado los trozos, eligiendo aquellos que presenten muestras exteriores de haber pertenecido al reino organizado, señas exteriores, como la seña de filamentos, etc., etc.

Pero estos fragmentos, contra lo que generalmente se cree, son muy raros.

Los estudios del director de las minas de Comenitrig, Mr. Fayol, habilísimo geólogo, dan alguna luz en esta clase de investigaciones.

Dicho ingeniero ha estudiado hasta 200 troncos de árboles encontrados en terrenos que atraviesan las galerías de las minas, pero enteramente separados del filon.

Estos árboles estaban en posicion horizontal ó inclinados.

Encontráronse lejos de todos los yacimientos minerales.

Los troncos están trasformados en hulla, lo que nada tiene de particular, pero si lo tiene que están cubiertos de una espesa capa de hulla, de la que no presenta caracteres vegetales que en unos troncos tiene un espesor de 40, en otros de 60 milímetros.

Esta capa, pues, como la hulla ordinaria no es el resultado directo de una trasformacion de los tegidos vegetales, sino más bien producto de una infiltracion de éstos.

El Sr. Renault, que ha consagrado su vida al estudio de los vegetales fósiles, ha examinado tambien los troncos descubiertos en las minas, y en un informe seña una particularidad, que puede ser una observacion de interés.

Todas las células que componen esos troncos se ven sin gran esfuerzo que han disminuido de diámetro.

Se tiene la prueba de este aserto comparando ciertas partes de los troncos trasformados en hulla con otras en las que el tejido vegetal está simplemente petrificado.

El árbol, pues, al trasformarse en carbon de piedra disminuye de volumen, lo mismo exactamente que sucede cuando se hace carbon del que llamamos vegetal. Pero esta trasformacion del árbol se hizo a lo que parece, con una lentitud inmensa destilando la capa de aceite que cubre el tronco que se asimila otras sustancias combustibles, formando esa hulla que no presenta caracteres de su origen vegetal.

Estos hechos claramente expuestos por Mr. Renault dan alguna luz en los conocimientos que hoy poseemos acerca del modo y manera todavía desconocidos de la formacion de las minas de carbon.

**Santa Cruz de Mar Pequeña.**

Un periódico escribe lo siguiente: «Las últimas noticias sobre la cuestion de Santa Cruz de Mar Pequeña produjeron una impresion pesimista en toda la prensa. Noticias posteriores mejoran aquella impresion y permiten conservar esperanza de que el resultado de esta cuestion tan larga y enmarañada sea favorable á nuestros intereses en Africa.»

Cartas que hemos recibido de Tánger, así como el periódico *Al-moghreb Al-aksa*, que sigue atentamente esta cuestion, establecen y fijan los hechos bajo otra luz.

Cierto es que la comision marroquí se negó á suscribir el acta de emplazamiento y cesion del terreno en las playas del río Ifni, nuevamente demarcadas por la comision española como asiento de la antigua torre de Garcia de Herrera, pero esa negativa no tiene carácter definitivo. La comision marroquí se limitó á informar á su Gobierno, como la española al suyo; y no puede sorprender que obrase de tal manera, pues ya la corte de Fez se habia fijado por propia conveniencia y para dilatar las negociaciones en las

áridas y desiertas playas de Erzila Güider como páraje para el emplazamiento de Santa Cruz.

El presidente de la comision española, señor Lozano Muñoz, ha regresado á Tánger y allí espera la respuesta del Sultan, mientras la comision marroquí la espera en Mogador.

No puede, pues, retardarse mucho la solucion de este asunto, por mas que aun deba temerse un nuevo pretexto y nuevas dilaciones para retardarla, con arreglo al sistema eterno de la diplomacia musulmana; pero hasta entonces no se puede dar por fracasada esta negociacion, como lo hicieron presumir las anteriores noticias, interpretadas en sentido desfavorable y definitivo por la prensa.

Hallándose en Tánger el cónsul en Mogador, Sr. Lozano Muñoz, el Gobierno podrá recibir frecuentes y exactas noticias, y si gusta comunicárselas cesará la desconfianza que reina sobre el resultado de nuestra reivindicacion.

**Oficial.**

La *Gaceta* llegada ayer contiene las siguientes disposiciones.

**Guerra.**—Real orden dando de baja definitiva en el ejército al alférez D. Antonio Saenz.

**Hacienda.**—Real orden disponiendo que las acciones de sociedades extrangeras negociables en España, solo están obligados al timbre en el momento de colocarse ó negociarse.

**Fomento.**—Real orden disponiendo que sólo en el próximo curso se conceda la simultaneidad de asignaturas del llamado curso preparatorio con las del cuarto grupo.

Circulares desestimando lo solicitado por D. José Trell sobre inclusion en el escalafon de las secciones de Fomento, y declarando subsistentes la inamovilidad de los escribientes de dichas secciones que obtuvieron las plazas por oposicion.

**Gacetillas.**

**Desde hace tres días, la temperatura** que se experimenta en esta zona, es mas propia del mes de Noviembre que del principio del otoño.

El viento Norte que, aunque no muy fuerte, sopla sin cesar es causa de que el descenso de temperatura se mantenga ya que no digamos que es mayor de un día á otro.

A todo esto, el agua que los campos necesitan no llega. El tiempo no está lluvioso ni mucho menos.

**Ha sido castigado con la multa de tres pesetas** y conducido al depósito municipal un vecino de la calle de Calceteros por haber escandalizado y maltratado á su mujer.

**Recomendamos á nuestros abonados** la lectura de la novelita que hemos empezado á publicar en la seccion de folletín de nuestro diario y que lleva por título *Pierres y María*.

Débase á la pluma de uno de nuestros compañeros de redaccion y en ella se encuentra gráficamente pintado el deber de anteponer el amor á este país y la defensa del mismo á todos los afectos y compromisos que puedan ser causa de rivalidades y disensiones siempre funestas en Navarra.

A *Pierres y María* seguirán estos trabajos literarios inspirados en el mismo espíritu patriótico y encaminados tambien á fomentar el amor á nuestros antiguos fueros, usos y costumbres.

**La congregacion de los esclavos** de María Santísima bajo la advocacion de Nuestra Señora del Sagrado fundada en la Santa iglesia catedral de esta ciudad; cumpliendo los deseos de S. S el Papa Leon XIII manifestados en su reciente Enciclica, tendrá todos los dias del mes de Octubre, rosario solemne en la forma siguiente:

Al toque de la oracion por la noche se expondrá la imagen de Nuestra Señora, y á continuacion será el Rosario.

Los dias 7 y 28, á las seis de la mañana, habrá tambien rosario y misa con comunión general para ganar la indulgencia plenaria.

Se suplica la asistencia de los fieles á estos solemnes cultos.

El día 1.º y algun otro habrá una breve plática.

**Por lo visto, reina en la provincia** la mas completa tranquilidad. Así al menos lo indica el que en las oficinas del gobierno no se tuviera ayer noticia de ningun suceso de los que suelen participarse á la prensa.

**Con motivo de la feria que en estos días** se está celebrando en esta ciudad, ayer se veía el glasis interior de la ciudadela bastante concurrido.

Abundaba el ganado caballar, mular y vacuno.

**Un gran cantante llega en estos instantes** á la vida artística entre exclamaciones y aplausos. Los periódicos de Italia tributan calurosísimas alabanzas al barítono Rubirato, que en *La Favorita* y en *Rigoletto*, cantadas en el teatro de Bérghamo, ha conseguido triunfos reservados tan solo á los grandes maestros del *bell canto*. Grande artista, cantante extraordinario, dotado

de una voz magnífica, que alcanza sin esfuerzo las notas agudas, y desciende con arte verdaderamente admirable al registro bajo, el Sr. Rubirato tiene abierto ante sí un horizonte lleno de triunfos. El Sr. Rubirato es español, y debe sus éxitos al inteligente maestro Sr. Goula, cuyas lecciones han caído ahora, como en otras ocasiones, en terreno fecundo.

**El arquitecto municipal de San Sebastian** ha sido encargado de designar el artista que ha de construir el mausoleo del malgrado poeta «donostiarra» D. Indalecio Bizcarrondo (a) «Vilinch.»

**Mañana á las dos de la tarde, se verificará** en Bayona, la interesante regata entre la trainera de Fuenterrabía, «Luisa» tripulada por trece hombres y el «yole-gig» con cuatro hombres.

Si el trayecto que han de recorrer es largo, se cree vencerá la trainera; no así si la distancia es corta.

**Los diputados forales D. Esteban de Benito** y D. Fermin Iñarra salieron anteayer con direccion á Tudela y Aoiz respectivamente.

**Cultos religiosos.**

Domingo: San Gerónimo dr. y fr.

En San Nicolás: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las diez y media, despues de completas, se hará la reserva.

En San Agustín: al anoecer el ejercicio de los jóvenes de San Luis Gonzaga en la forma acostumbrada.

En Adoratrices: El Trisagio á la misma hora y en la misma forma que el domingo anterior.

En San Fermín: continúa el novenario del Santo Titular á las mismas horas y en la misma forma que los dias anteriores.

Lunes: San Remigio ob. y cf.

En San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las cuatro media y se reserva á las seis y media.

En San Fermín: continúa el novenario del Santo Titular á las mismas horas y en la misma forma que los dias anteriores.

**Mercados.**

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'75 pesetas	20'99 rs.
Avena	1'50 »	9'50 »
Cebada	2'06 »	11'51 »
Habas duras	5'25 »	18'29 »
Id. anchas	5'48 »	19'78 »
Beza	5'09 »	17'39 »
Aiscol	2'86 »	16'40 »
Giron	2'50 »	14'07 »
Alholva	2'81 »	15'82 »
Ezcandia	1'57 »	7'70 »
Linosa	3'00 »	28'13 »
Arbeja	5'75 »	21'40 »

Trigo vendido 1083 dobles decálitros equivalentes á 798 robos y 3 almudes.

**Anuncios preferentes.**

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO,**  
PAPELERIA Y DESPACHO DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

**ROMAN VELANDIA.**

17 San Nicolás 17,  
Pamplona.

En este antiguo, acreditado y conocido establecimiento, se acaba de recibir un abundante surtido de papel y sobres para cartas, de última novedad, procedentes de las principales fábricas de Angulema y Lóndres.

Todo cuanto el capricho, la moda y el buen gusto puede inventar en este ramo; todo cuanto de más variado y elegante existe, se halla hoy en el citado establecimiento, cuyo propietario no perdona medio ni sacrificio alguno con tal de corresponder al creciente favor que le dispensan sus numerosos parroquianos.

Además de las distintas clases de papel que se conocen, hay tambien en dicho establecimiento un inmenso surtido en escribanías de lujo y económicas, tinteros, plumas, porta-plumas, lapiceros, reglas, carpetas, etc. así como papel de barba, marca regular y prolongada, blanco, ra-

yado, cuadrulado, ancho y estrecho, de las primeras fábricas de Cataluña.

En esta misma casa y con la exactitud, perfeccion y puntualidad que la distinguen, se hacen toda clase de impresiones á precios fabulosamente económicos.

**CUPON DE PRIMERO DE OCTUBRE**

Compra con módico descuento, de toda clase de deuda, interior y exterior.

**CASIANO DIAZ,**  
Zapatería 18,—Pamplona.

**MARMOLEJO.**

Agua gaseosa natural

**bicarbonatada-sódica-ferruginosa.**

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vaxicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamacion del hígado, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, clorosis y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial de 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

En botellas, se venden estas aguas en las principales farmacias á 3, 4 y 5 rs. y por cajas pidiéndolas al administrador en marmolejo ó á la direccion, Serrano, 33. Madrid.

Depósito en Pamplona.—Farmacia de Aramburu.

En Mendavia: Saenz Leza.  
Depósito en Tafalla, farmacia de la viuda de Echarri.

**Escuela especial**

del licenciado E. Sanz y Osés.

Mayor—91—2.º Año 13.º de su fundacion.

CURSO DE 1883 á 1884.

Enseñanzas.

Comercio.—Segunda enseñanza.—Preparatoria para ingresar en la Academia General Militar y demás escuelas especiales, civiles y militares.

Asignaturas.

Aritmética mercantil y Teneduria de libros por partida doble.

Aritmética, Algebra, Geometría, Topografía y Matemáticas superiores.

Geografía é Historia, Francés y Dibujo. Gramática castellana, Ortografía y redaccion y Letra inglesa.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, permaneciendo abierta la matrícula todos los dias segun las condiciones que se expresan en los prospectos-tarifas que se facilitan en la Escuela.

**ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA.**

Calle de los Héroes de Estella, Chapitela 13.—1.

El día 2 de Octubre darán principio en esta Academia las clases para la enseñanza de las asignaturas de Aritmética y Algebra, Geometría y Trigonometría y Geografía y los repasos para los alumnos que existen á las clases del Instituto.

Ingreso diario.—Honorarios módicos.

Continúan en la misma Academia las clases de preparacion para carreras especiales.—El Profesor, Juan Huici.

**El telegrafo.**

Madrid 29, 8,25 n.

Pamplona 50, 12,52 n.

4 por 100 amortizable. . . . . 72'70  
4 por 100 perpétuo . . . . . 52'50  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 95'20  
Banco de España. . . . . 276'00

Confirieron Moret y Martos.  
Llegó D. Alfonso á Paris segun un lacónico telegrama de Vega Armijo.

El Corresponsal

Imp. de R. Velandia,

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



### COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

PRIMA FIA.

SUB-DIRECTOR EN NAVARRA MIGUEL ORMAECHEA, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de **CUARENTA Y OCHO MILLONES**, no nominales, sino **EFFECTIVOS**, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el **INCENDIO, RAYO y EXPLOSION** mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los **18 años** que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de **SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS**, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguración y demás al Sub-director

## MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.

## FABRICA DE NAIPES

### Y LITOGRAFIA

DE

# J. DONATO CUMIA

**Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.**

**Perfeccion y economía en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.**

## VIUDA DE CONRADO GARCIA.

# PIANOS.

Deseosa esta antigua y acreditada casa de sostener dignamente el crédito y la confianza que se la viene dispensando, y con el fin de corresponder á tan distinguidas deferencias, tiene hoy la satisfaccion de poder ofrecer al inteligente público filarmónico una lucida y variada coleccion de pianos nacionales y extranjeros, de especial nota, entre los que figuran como notables por su incomparable fabricacion, los de *Raynard y Maseras*, conocidos por «los Erard españoles» y *Kaps* de Dresde (Alemania) célebres en el mundo artístico por su resonador.

Los hay á cuerdas cruzadas, oblicuas y verticales de siete octavas, con cuadro completo de hierro fundido, cinco barras de id. clavijero chapeado de metal, mueble palo-santo ó madera negra imitando á ébano.

### Pianos á cilindro.

Garantía completa, precios económicos, ventas al contado y á plazos convencionales, cambios, alquileres, afinaciones y embalages.

Representacion exclusiva de varias fábricas españolas y alemanas en esta capital y su provincia: **Viuda de Conrado Garcia, Paseo de Valencia número 36, Pamplona.**